

馬太福音

(第五章 ~ 第七章)

9/28/2025

第五章～第七章 簡介

簡介

- 一. 這三章「登山寶訓」是耶穌事奉中最核心、最全面也最具顛覆性的教導；
- 二. 這是神子民的憲章：
 1. 內在的品格；
 2. 外在的行為；
 3. 信仰的根基；
- 三. 為所有跟隨耶穌的人設立了一個全新的倫理道德和價值觀。

大剛

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

參. 神子民的言行舉止（第七章）

馬太福音
第五章

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

一. 內容概要：

1. 神子民的福分（5:1-12）；
2. 神子民的責任（5:13-16）；
3. 神子民的誠命（5:17-20）；
4. 神子民的行為（5:21-48）。

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

二. 主題：

1. 耶穌「登山寶訓」的開篇：

- 1) 天國子民的生活方式與價值觀；
- 2) 耶穌對律法的成全與深化；
- 3) 真正的義超越法利賽人的義；
- 4) 內在動機與外在行為的結合；

2. 宣告與世俗截然不同的天國倫理道德的觀念。

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

三. 核心信息：

1. 有福的人：

- 1) 不是富有或權勢者，
- 2) 是貧乏、憐憫、渴慕義的人；
- 3) 不僅外在遵守律法，更要求內心誠實、動機清潔；

2. 在世界中活出不同的生命，使人看見神的榮耀。

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

四. 神學的教導：

1. 耶穌來帶來律法真正屬靈的意義：
 - 1) 不僅僅是外在規範；
 - 2) 更是人的心思意念對神的順服；
 - 3) 要成為世上榮耀天父的見證者；
2. 基督徒倫理的終極目標：
 - 1) 效法神的聖潔與愛；
 - 2) 像天父完全一樣。

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

五. 結語：

1. 天國的價值觀：

- 1) 外在的行為轉移到內心的動機；
- 2) 真正的義行源於一顆聖潔的心；
- 3) 神所看重的是聖潔的心；

2. 神子民的責任：

- 1) 作鹽：改變屬世的生命；
- 2) 作光：顯現神的榮耀。

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

六. 應用與思考：

1. 我們是否從追求金錢、名聲和權力，轉向耶穌所應許的天國福分？
2. 我們是否將我們的信仰，我們的品格、我們的愛心和行為，來影響和改變我們身邊的世界？
3. 我們需要省察自己的內心，讓聖靈來潔淨我們內在的憤怒、嫉妒和貪婪。

壹. 神子民的倫理道德（第五章）

七. 關鍵經文：

- 你們是世上的鹽。 (5:13)
- 你們是世上的光。 (5:14)
- 莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。 (5:17)
- 你們的義若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。 (5:20)

馬太福音
第六章

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

一. 內容概要：

1. 施捨的生活 (6:1-4) ；
2. 禱告的生活 (6:5-15) ；
3. 禁食的生活 (6:16-18) ；
4. 侍奉的生活 (6:19-24) ；
5. 信靠的生活 (6:25-34) 。

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

二. 主題：

1. 神子民的信仰生活：

- 1) 真正的敬虔是為了榮耀天父；
- 2) 施捨、禱告、禁食的正確態度；
- 3) 主禱文作為神子民的禱告典範；
- 4) 信靠天父的供應；

2. 將生命焦點放在天國的永恆價值上。

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

三. 核心信息：

1. 神看重的是內心，不是外在的、敬虔要在隱密中忠心，專注於神；
2. 信徒應該把焦點放在神國的義，信靠與依賴天父、而非憂慮未來；
3. 人的心在何處，財寶也在那裡、神與財富不可並立，須專心事奉神。

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

四. 神學的教導：

1. 神子民信仰的生活：

- 1) 要有與神有親密的關係；
- 2) 要專一與單純、要單單事奉神；
- 3) 不可分心於金錢或人間榮耀；
- 4) 不被憂慮轄制，信靠天父供應；

2. 禱告以神的名、國度、旨意為中心， 再求個人需要—飲食、赦罪與保守。

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

五. 結語：

1. 神看重敬虔行為的心態和動機：
 - 1) 施捨、禱告、禁食是好的行為；
 - 2) 若是為了獲得人的稱讚、那它們就失去了屬靈的價值；
2. 神子民的真正財富：
 - 1) 是能放下屬世的憂慮；
 - 2) 是相信天父會供應一切所需的。

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

六. 應用與思考：

1. 我們服事、禱告、奉獻時，如何才能得到神的喜悅？
2. 在一個充滿不確定性的世界：
 - 1) 是否常常為工作和未來感到憂慮？
 - 2) 如何才能將這些憂慮交託給天父，活出一個信靠神的生活？

貳. 神子民的信仰生活（第六章）

七. 關鍵經文：

- 你們要小心，不可將善事行在人的面前，故意叫他們看見；若是這樣，就不能得你們天父的賞賜了。（6:1）
- 你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯。（6:14）
- 你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。（6:33）

馬太福音
第七章

參. 神子民的言行舉止（第七章）

一. 內容概要：

1. 論斷人與度量人 (7:1-6) ；
2. 祈求與父的應允 (7:7-12) ；
3. 選擇窄門與寬門 (7:13-14) ；
4. 辨別真假的原則 (7:15-23) ；
5. 聽道行道的結果 (7:24-27) ；
6. 耶穌權柄的認可 (7:28-29) 。

參. 神子民的言行舉止（第七章）

二. 主題：

1. 天國子民外在的行為與抉擇：

- 1) 不妄論斷，憐憫而非批評；
- 2) 祈求、尋找、叩門的信心；
- 3) 智慧的選擇與真假的分辨；
- 4) 聽道和行道的重要性；

2. 總結了天國倫理，呼籲信徒將祂的話語付諸實踐，和做出真實的選擇。

參. 神子民的言行舉止（第七章）

三. 核心信息：

1. 不妄加論斷，要謙卑自省，要有屬靈分辨，不把聖物交給褻瀆者；
2. 天國之路是窄的，需要抉擇與堅持；寬路雖舒適，卻通向滅亡；
3. 信仰必有生命的果子，單有言語或外在能力不足以證明真門徒身份；
4. 真正的神子民聽道並遵行神的道。

參. 神子民的言行舉止（第七章）

四. 神學的教導：

1. 神是最終的審判者，人無權妄斷他人，但必須謹慎自守；
2. 救恩不是表面認信，而是實際遵行神旨意的生命，因此門徒的道路是窄而艱難的，但結局是永生；
3. 耶穌帶著神聖的權柄，顯示祂不只是教師，而更是天國的君王與審判者。

參. 神子民的言行舉止（第七章）

五. 結語：

1. 真正的信仰必須與行為相稱：

1) 不是口頭上和外在的行為；

2) 而是用行道證明信仰的真實性；

2. 用智慧去辨別，用愛心去勸諫：

1) 以愛與真理論斷和分辨；

2) 不以驕傲和定罪心態去批判別人；

3) 用孩子的單純來信靠天父的良善。

參. 神子民的言行舉止（第七章）

六. 應用與思考：

1. 我們是否僅僅將信仰停留在主日崇拜或口頭宣告？如何用我們的行為來證明我們是神的子民？
2. 選擇充滿挑戰通向永生「窄門」的道路、這不是一條可以隨波逐流的道路，這是一個明智、勇敢、堅忍的恆心、和信靠神的信心的抉擇。

參. 神子民的言行舉止（第七章）

七. 關鍵經文：

- 為什麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？（7:3）
- 你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。（7:7）
- 凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。（7:24）

總結論

總結論

- 一. 耶穌基督呼召所有跟隨祂的人，活出一個內在生命被徹底更新，並將這份更新活在實際行動中的生命；
- 二. 信仰的真實性在於行動：
 1. 所以聽道與行道是不可分割的；
 2. 生命必須建立在遵行主的話語上；
 3. 沒有付諸實踐的信仰，如同將房子蓋在沙土上，經不起任何考驗。

結束